

# 做强新业态 壮大新经济

□孙小二

**热点快评**

全市进入“冰冻模式”，市民们大都窝在室内享受空调的温暖。然而，外卖骑手还穿梭在城市的大街小巷，不畏严寒、辛勤工作。冬日里，路上众多“全副武装”的外卖小哥形迹匆匆，店内取完餐就立刻离开。在滨河东城美团专送点附近的“这裡换电”充电桩旁，聚集了几个外卖小哥，“我要换完电池赶去送下一单了。”一名小哥匆忙地跟记者道别，换上电池就飞快离开。(1月8日《江海晚报》)

外卖小哥、宅经济、新业态，这三个

关键词单从字面看毫无关联，但背后的联系却无比紧密。外卖小哥之所以在寒风中走街串巷送外卖，是因为有人线上下单点餐。线上点餐的人现在很多，尤其是天气炎热、寒冷时。不管是上班族线上点餐，还是宅男宅女们线上点餐，都是宅经济的组成部分，而“宅经济”与“无人经济”“线上经济”等都是时下发展方兴未艾的新业态。

可以想见，在疫情背景下，如果没有随处可见、“触手”可及、快捷方便的电商、团购、直播等“线上经济”，民众的日常生活会增加诸多不便，宅在家里轻松点餐也就不可能实现。从消费者通过外卖平台线上下单点餐，到外卖小哥接单送餐，这是一个需求与供给的过程，也是

一个消费与收费的过程，还是一个促进内需的过程。

“宅经济”“无人经济”“线上经济”等新业态的蓬勃发展，对于扩大内需起到了重要作用。在“双循环”新发展格局下，大力发展战略性新兴产业，对于拉动内需的作用更加凸显其重要性。新业态由新需求催生而来，同时，新业态也在不断创造新的市场和消费增长点，由此对内需的拉动效应更大。市场需要新业态的不断加入，民众需要“宅经济”“无人经济”“线上经济”带来的便捷。做强新业态壮大新经济，这是一个良性互动互促，不管是对消费者，还是对商家，抑或是对社会，都多多益善。

随着民众生活水平的提高，消费者

的需求在不断进化升级，对消费过程中的体验感越来越重视。就说线上线下点餐，不仅要求食品安全、饭菜口味好，对商家提供的服务质量也无比重视。消费者需求的升级，必然要求商家在产品、服务等各方面提供高质量的供给，才能满足消费者的需求，使新业态可持续发展。

政府要出台优惠政策支持新业态发展，为新业态“开花结果”提供高质量服务。如深化“放管服”改革，打造最优营商环境，为新业态创造最好发展市场环境。日前，江苏省15部门联合印发的《关于以高质量供给适应引领创造新需求的实施意见》，提出了29条高质量供给适应引领创造新需求的新政，其中包括“无人经济”“宅经济”等新业态。

年末岁尾，一些网络诈骗现象有所抬头，让人防不胜防。近日，笔者就遭遇了盲发快递的骗局：明明没有购买商品，却收到一笔298元货到付款的快递，家人在不知情的情况下付款，打开快递发现该商品是价值远低于标价的残次品，而发货商所留的电话和地址均为虚假信息。笔者上网查询后发现，这种诈骗手段最近非常流行，上当受骗者更是不在少数。消费者的个人信息一旦被泄露和滥用，不仅会造成用户财产损失，也会给大众带来极大不安全感，甚至造成互联网经济活动的失序。因此，大规模、高效率收集个人信息给个人和社会所带来的不确定性风险，应该引起社会各界各方面的高度重视。盲发快递不能成为监管盲区，相关部门应该切实加大对相关乱象的打击力度。鉴于个人信息在经济社会生活的重要性，民法典人格权编采用专章的方式对个人信息与隐私权一并予以保护，并对个人信息的类型、收集、更改或删除作出规定。

——经济日报《对盲发快递不能等闲视之》

“办公室要求上报材料催交一次扣0.05分”“观看学校制作的专题片”……这是新华每日电讯记者近期调研时，西部地区一位中学校长展示的上级部门明确的年终考核清单。“一到年终就头疼！”面对清单，这位校长坦言：学校即将迎来上级教育部门年终考核，一看考核清单，足足近百项。如果基层单位真的干了那些事，写了那些材料，年终集纳、整理一下，以供检查、考核，那还算实事求是。但事实往往是，不少“成绩”却是用材料拼出来的，不少材料都是“材料人”加班加点“做”出来的。反对形式主义，为基层减负，决心够大、声浪够高。如何才能保障基层减负的“雨点”和“雷声”一样大，不妨采取问题导向、目标导向，从里往外清理，从下往上溯源，逐层逐级理顺政令，积小胜为大胜，从而实现为基层减负的总体目标。真正下到基层一线，问计于基层工作者，发现形式主义并不难。关键要戒除官僚主义，转变务虚作风，才能缓解形式主义之痛。

——广州日报《“一到年终就头疼”，奇葩考核何时休？》

近日有网民爆料，某应用软件商店出现了一款名为“健康码演示”的产品，可以根据用户个人需求，随意显示各地健康码、复工码、通行码、绿码、黄码、橙码、红码等状态也可“按需定制”。在国内多地防疫形势仍比较复杂的背景下，该产品上架半年多已迭代更新12次，下载量已超千次。“高仿健康码”到科技作恶的后果不堪设想。科技向善，让生活更美好；但科技作恶，第一步就偏离了正道。当居心叵测者炮制“高仿健康码”，那些原本可能有感染风险甚至已感染的人员，就能在公共场所自由进出，还能跨省流动，极有可能成为疫情扩散的导火线。游走在边缘地带的所谓“高科技”，终究会作茧自缚，不仅赢不了市场，反而会落下一地鸡毛。

——新华每日电讯《“高仿健康码”是“科技作恶”》

由长生生物狂犬疫苗记录造假引发的舆论关注，近几日持续升温，升级为全民话题。狂犬疫苗主要覆盖的是被猫狗咬伤人群，虽说暴露的问题性质严重，毕竟影响面没那么大。然而，拔出萝卜带出泥，这家公司随后又被曝光百白破疫苗效价不合规定(也就是劣药)。只有信息公开才能缓解百姓焦虑。然而，虽然涉事企业已经停止了百白破疫苗的生产，但公众并不知情，也未能从中获得预警信息。如果不是此次因狂犬疫苗生产过程中记录造假被披露出来，恐怕人们始终还会蒙在鼓里。人们焦虑的不完全是疫苗的安全，而是这种事关自身孩子生命健康的信息，得不到及时有效的公开。这才是焦虑的来源。希望这一次，不能再这么轻易放过作恶企业。负有监管责任的有关部门，也应深刻反思，在日常监管中到底存在多少问题。公众有抱怨有质疑有焦虑，是推动工作的一大动力，这正说明监管的现状，与“人民群众对美好生活的向往”之间，有着太多需要努力的地方。

——钱江晚报《疫苗监管：如何告别瞒、轻、慢》



设置提示标识，关闭列车上娱乐设施声音，屡次劝阻无效的不静音乘客或将被纳入“黑名单”……近日，京沪高铁、成渝高铁部分车次试点“静音车厢”，推出多项静音服务，给需要休息的旅客提供安静的环境，也将推动引导更多乘客树立文明出行的自觉意识。  
(据《人民日报》)

## 把创文贯穿在老旧小区改造中

□徐剑锋

1月3日，崇川区委副书记、区长黄卫锋率队调研老旧小区改造项目。他强调，老旧小区改造项目，事关人民群众切身利益，是一项重要的民生工程，要抓细抓实抓好，要进一步加大工作力度，加快落实各项任务，让城市居住环境更优美、管理更规范，切实提升人民群众获得感、幸福感、安全感。(1月5日《南通日报》)

一个个老旧小区“旧貌换新颜”，不仅“绣”出美好生活画卷，更为文明创建注入新内涵。

创建全国文明城市，构建和谐美丽社区，亦是实笃笃的民生工程。老旧小区作为重点和难点之一，更需要全盘谋定、扎实落子，始终把“文明”两字贯穿其中。这几年，南通改造升级老旧小区的政策利好不断，在设施配套、功能完善、形象提升上的推进力度很大，收到了良好的社会反响，一些好做法、好经验值得总结提升和推广。

老旧小区改造是创文的基础性和关键性工程，既要“好看”更要“好住”。这就需要始终坚持以人民为中心的思想，围绕居民所需所求、所思所想，既问需于民、问策于民，找到最大公约数、形成强大的合力，更引领居民、依靠居民，变政府“要我改”为群众“我要改”，或献计献策，或出钱出力，或监督监管，因地制宜、分类施策，用系统化思维推进硬化绿化美化，切实解决雨污分流、停车位增设、电梯加装等烦心事、揪心事。

老旧小区改造，不仅要注重外在“颜值”，更应注入文明内涵。文明城市创建有一套详实完备的体系，既要求硬件提升，也涉及软件提升。因此，在老旧小区提档升级过程中，不仅要充分体现文明施工、文明管理，更要讲好文明故事、推动文明实践，以润物细无声的力量，让居民切实感受到文明创建带来的真正好处，进而不断巩固提升南通创文成果。

提升居民文明素养，是维护老旧小区改造成果的重要抓手。只有不断强化居民的主人翁地位，不断提高他们的自治共建能力和水平，才能真正把小区打造成安居乐业的美丽家园。一方面要强化居民自治，成立自治组织，建立长效机制，尤其要充分发挥党员、志愿者等作用，积极推动和美家庭、和睦邻里、和谐社区建设；另一方面要强化自我约束，多一些“举手之劳”，少一点“随意之举”，自觉参与垃圾分类、规范停车、不随意践踏草坪等文明实践活动，共同维护美好家园的清洁优美。

老旧小区焕发新模样，文明创建有了新抓手，两者相辅相成，相互促进，才能推动小区“气质”与文明“颜值”同步提升，切实提升居民的获得感、幸福感和满意度。

## 世相杂谈

## 加强监管打击非法集资行为

□李兆清

自2018年开展处非攻坚战以来，我市以雷霆之势、重拳出击，全面开展各类专项整治行动，清除非法集资滋生土壤，有效遏制金融风险，维护全市金融秩序稳定。市处非办统计数据显示，全市排查企业14000多家，基本摸清风险底数，在专项整治中，共有700多家涉嫌非法集资机构被立案查处或办理注销、退出市场、清退违规业务。(1月13日《江海晚报》)

一段时间以来，随着相关方面宣传力度的加大，人们对非法集资有了一定的认识。然而，非法集资不断变换方式，有的穿上了隐身衣，有的改了个头衔，继续招摇撞骗。我们要结合非法集资的特点，铲除非法集资的生存土壤。有些集资单位没有资质，我们要予以取缔；部分单位注册了一些业务，但从事的非法集资与注册业务“驴唇不对马嘴”，我们要加大监管力度。前置工作做好了，可以起到事半功倍的效果。

对非法集资亮剑，主管部门要守土有责、守土负责、守土尽责。相关人员应当增强事业心、使命感、责任感、担当精神。2018年以来，我市排查企业14000多家，基本摸清风险底数，对可能发生的非法集资风险做到了胸有成竹、心中有数。摸清风险底

数，想方设法去抵御风险，提醒公众保持警惕，才能有效降低非法集资可能对人民的生命财产安全带来的威胁。发现了有违法违规现象的企业，应当及时进行处理，以免贻害众人。

对非法集资亮剑，是主管部门的事情，也是全社会的事情。生命财产安全与公众息息相关。每个人都应弘扬主人翁精神，从我做起，从点滴小事做起，参与到非法集资的治理中来。人们应当认真学习与非法集资相关的知识，了解非法集资的危害。与此同时，人们应当积极参与对非法集资的治理。如果人们发现相关的线索，应当及时向主管部门举报，以便主管等部门及时查处。人人行动起来，非法集资就会成为人人喊打的过街老鼠。

你相中了对方的高额利润，对方相中了你的钱袋子。当对方资金流不畅通甚至资金链断裂，钱财打水漂的事情就会发生。一旦打了水漂，轻则影响个人日常生活，重则危及自己的身心健康。人们的钱财都不是天上掉下来的，都是辛苦拼搏、奋斗得来的，是自己的血汗钱、父母的养老钱、子女的读书钱。大家都应该守护好自己的“钱袋子”。

非法集资，危害巨大。全社会协同治理，遏制住非法集资的咽喉，才能守护好人民群众的生命财产安全。

# 戴口罩 勤洗手 预防新冠肺炎



去人员密集的公共场所、办公场所、乘公共交通工具、电梯，家有医学观察者，到医疗机构就诊等，请佩戴口罩。



外出归来，口罩戴前摘后，餐前便后，接触公共设施或物品后等，请及时洗手。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心 制作